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Lokale besturen  -  Citizen Science 

De dertien Vlaamse centrumsteden, de Vlaamse Gemeenschapscommissie voor Brussel 
(VGC) en het Kenniscentrum Vlaamse Steden ontwikkelen samen met het Agentschap 
Binnenlands Bestuur (ABB) het smart-citybeleid om de Vlaamse lokale besturen te 
versterken.

In de beleids- en begrotingstoelichting bij de begroting 2022 verduidelijkte de minister 
dat hij in het Smart Flanders programma 2.0 thema’s zou positioneren zoals slimme 
mobiliteit en waterbeheer in de stad. Ook stelde hij verder ondersteunende instrumenten 
te zullen ontwikkelen voor de lokale besturen en te zullen inzetten op een maximale 
kennis- en praktijkuitwisseling. Het jaarthema van het Smart Flanders-programma 2020-
2021 was ‘Citizen Science’ of burgerwetenschappen. Citizen Science laat een lokaal 
bestuur toe om zijn burgers beter te informeren en nauwer te betrekken bij hun werking. 
 

Zo werd er ook een draaiboek ‘Citizen Science voor lokale besturen’ uitgewerkt. Dit 
draaiboek reikt de lokale besturen handvatten aan om succesvolle samenwerkingen op te 
zetten met bestaande ‘Citizen Science’-initiatieven of om zelf nieuwe initiatieven op te 
zetten. Zoals we in de inleiding van het draaiboek kunnen lezen, krijgen steden en 
gemeenten via ‘Citizen Science’-projecten toegang tot een uitgebreid netwerk van lokaal 
geëngageerde burgers, die in dergelijke projecten de ideale burgerwetenschappers zijn, 
en kan Citizen Science voor een lokaal bestuur nieuwe data en inzichten opleveren voor 
het onderbouwen van gedragen beleidskeuzes. Ondanks de vele voordelen en 
succesverhalen van Citizen Science leven er ook nog heel wat vragen bij de lokale 
besturen. Met dit traject trachtte het Smart Flanders-programma in te spelen op dit 
fenomeen.

1. Hoeveel lokale besturen ondernemen acties in het kader van het ‘Citizen Science’- 
concept?

2. Hoeveel lokale besturen hebben samenwerkingen opgezet met bestaande ‘Citizen 
Science’-initiatieven?

3. Hoeveel lokale besturen starten volledig nieuwe initiatieven in het kader van Citizen 
Science?

4. Op welke manieren, naast de publicatie van het draaiboek, en volgens welke kanalen 
heeft de minister het potentieel van Citizen Science onder de aandacht van de lokale 
besturen gebracht?



5. Plant de Vlaamse overheid verdere acties om Citizen Science onder lokale besturen 
verder te boosten?
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1. Ik beschik niet over een totaaloverzicht. Het lijkt me vanuit het oogpunt van het 
vermijden van administratieve lasten niet wenselijk alle lokale besturen hier 
systematisch over te bevragen. Voorbeelden zijn weliswaar gebundeld te vinden in het 
draaiboek.  

Ik begrijp van het Kenniscentrum voor citizen science (Scivil) dat zij een bevraging 
plannen die tot meer systematische inventarisatie zal leiden. 

2. Zie 1. “Airbezen”, “CurieuzeNeuzen”, “Straatvinken” en “Telraam” zijn enkele 
voorbeelden van zulke initiatieven. In 2021 waren er bijvoorbeeld meer dan 100 lokale 
besturen betrokken bij de meetcampagne van CurieuzeNeuzen in de Tuin. In 2022 
namen er dan weer meer dan 100 steden en gemeenten deel aan het telmoment van 
Straatvinken.
 

3. Zie 1.

4. Het draaiboek wordt actief gedeeld binnen de netwerken van het Agentschap 
Binnenlands Bestuur, via de website Smart Flanders, het Kenniscentrum voor Citizen 
Science (SCIVIL) en de VVSG. Door het team Stedenbeleid van het Agentschap 
Binnenlands Bestuur werden ook een aantal toelichtingen gegeven: op 31 maart voor 
Exello.net, regio Midwest; op 1 april voor Vlofin, in de provincie Vlaams-Brabant en op 
4 mei bij Exello, in de provincie Limburg. 

5. Het Agentschap Binnenlands Bestuur staat ter beschikking om verdere toelichtingen te 
geven over het draaiboek. Op de Trefdag Digitaal Vlaanderen (22 september) van het 
Agentschap Digitaal Vlaanderen staat reeds een volgende toelichting gepland.
 
Er is in tussentijd reeds een aanzienlijk aanbod aan ondersteuning voorhanden. Scivil 
ontwikkelde ook nog een communicatiegids, een datacharter en –gids voor citizen 
science. 

Ik kijk ook uit naar de resultaten van de bevraging van Scivil (zie supra). Als hieruit 
blijkt dat er bij de lokale besturen nog concrete ondersteuningsvragen leven, ben ik 
bereid deze in overweging te nemen met het oog op eventuele bijkomende acties.


